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Fehär AndrÜs 

Rendezvänysorozattal emlä-

kezett meg kñzsäg÷nk a 

sorsfordètî tragädiÜrîl ġ ez a 

kis kiadvÜny is ehhez kap-

csolîdik. 

A falu mellett mďkñdć 

bÜnya tñbb mint egy 

generÜciîn kereszt÷l fontos 

szerepet tñltñtt be a falu 

äletäben. HozzÜtehetj÷k, 

sohasem voltunk igazi 

ĨbÜnyÜszfaluħ, mint azok a 

hegyi falvak, ahol a bÜnya 

elćtt vagy utÜn csupÜn nä-

hÜny pÜsztor ält. Kosd alap-

jÜt jî fñldek äs jî fñldmďve-

lćk alkottÜk ġ melyek, mint 

lÜtjuk maradandîbbak, mint egy (szän)szikla alap. 

Hiszen mèg bÜnyÜnk helyät a termäszet õgy vissza-

hîdètotta, hogy alig lehet a fenti käp käszètäsänek 

helyät megtalÜlni ġ addig gazdÜink mäg ma is t÷zes 

borokat käszètenek. Mèg a hères kosdi szän mÜr nem 

ad meleget, a helyiek szèväbćl akkora melegsäg Ürad, 

hogy vetemänyest mďvelnek az iskolÜsok javÜra. 

Az egykori drîtkñtälpÜlya oszlopainak alapja 

mäg lÜtszik a falu hatÜrÜban: mint stÜciî-sor emlä-

keztet az Üldozatokra, äs visszavezet a megõjult 

emläkmďhñz. A hät kopjafa sèremläke az ott nyugvî 

Üldozatoknak, de a szemälyes gyÜsz mÜr  idć kñdäbe 

väsz, helyät Ütvette az emläkezäs. Annak a kemäny 

idćnek az emläke, amikor mäg sokkal kevesebb gäpi, 

jogi, munkavädelmi segètsäget kaptak a munkÜbîl 

älćk. BÜr ma mÜr nem okozna gondot, hogy az Üldo-

zatokat felszènre hozzÜk, de gondot okozhat min-

denkinek, hogy a felszènre hozza azt, ami a lelke 

homÜlyos mälyäben okozhat problämÜkat: erre soha 

nem lesz gäp. Az emläkezäs ettćl lehet mindenki 

szÜmÜra älć: ha a bÜnyÜt sajÜt lelkänek metaforÜja-

känt lÜtja, äs megvizsgÜlja megtett-e mindent egy 

tragädia elker÷läsäre. 

A kosdi bÜnya egy  korabeli käpeslapon 

(forrÜs: szenbanya.blogspot.com) 
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A kosdi kćszänbÜnya csak egy MagyarorszÜg kister-

melć bÜnyÜinak sorÜban. Megnyèlt 1904-ben, mď-

kñdäse leÜllt 1931-ben. E kät ävszÜm kñzñtt a ma-

gyar 20. szÜzad kegyetlen, sok szempontbîl feldol-

gozatlan ävtizedei fesz÷lnek. Ez az èrÜs a 80 ävvel 

ezelćtt tñrtänt tragikus vèzbetñräsig vezetć utat 

vizsgÜlja, megprîbÜlja legalÜbb nähÜny szÜlÜt fel-

fejteni az egyes ember szÜmÜra ÜtlÜthatatlan, käny-

szerpÜlyÜnak tetszć tñrtänäseknek. 

SZERENCSE FEL! 

A kosdi szänter÷let 1770-tćl ismert. MÜria Terä-

zia kirÜlynć 1766-68-ban sz÷letett, az erdćkrćl äs a 

bÜnyÜszatrîl szîlî rendeletei reakciîk voltak a gaz-

dasÜg äs a tÜj vÜltozÜsaira. A tñrñk äs kuruc hÜborõk 

utÜn õjjÜäp÷lć orszÜg kezdte felälni a kñnnyen elär-

hetć faanyagkäszleteket äs a fejlćdäsnek indulî ipar 

is rengeteg fÜt igänyelt. Nem kell messzire men-

n÷nk. A kñzeli bñrzsñnyi ärcbÜnyÜszat ärdekäben 

magÜnak a kirÜlynćnek kellett 1772-ben felläpnie, s a 

kirÜlyi bÜnyajog särelmärćl beszälnie, mivel a prèmÜ-

si uradalom drÜgÜn adta a vÜllalkozÜshoz a fÜt. Az 

ärcfeldolgozÜs äs kohÜszat szÜmÜra sz÷ksäg volt az 

õj, koncentrÜlt energiahordozîra, a szänre. A 24 

arany jutalommal is nyomatäkosètott ñsszeèrÜsi felhè-

vÜsra a kñrnyäkrćl kät szänlelćhely is bejelentäsre 

ker÷lt, Verćcärćl äs Kosdrîl, mindkettć a VÜci P÷s-

pñki Uradalom ter÷letän. 

Verćcän a kñnnyebben elärhetć szäntelep mďve-

läse el is kezdćdñtt ezekben az ävekben, s bÜr a szän 

sem minćsägäben, sem a bÜnyÜszhatî anyag meny-

nyisägäben nem volt jelentćs, mägis az orszÜg egyik 

elsć szänbÜnyÜja lett. A VÜci P÷spñksäg az 1850-es 

ävektćl kñtñtt kćszänkutatÜsi szerzćdäseket vÜllalko-

zîkkal. Egy 1869. oktîber 9-i szerzćdäs Hammer 

PÜlnak 1899-ig tartî kizÜrîlagos kćszän äs barna-

szän kutatÜsi jogot adott az egäsz vÜci hatÜrban a 

p÷spñki uradalom ter÷leteire. A lehetćsäg kihasznÜ-

lÜsa nem volt sikeres, a jog lefoglalÜsa viszont elo-

dÜzta a kosdi szänter÷let nagyobb befektetäst igänylć 

megkutatÜsÜt. 

A kutatÜsi jog felszabadulÜsa äs egy pesti konzor-

ciummal kñtñtt szerzćdäs lendètette Üt a holtponton 

a bÜnyanyitÜs ÷gyät. Az elsć kosdi fõrÜsokat 1899 

tavaszÜn kezdtäk mälyèteni, ñsszesen nägyet, amit a 

kñvetkezć ävben õjabbakkal folytattak. 

MÜr a legelsć fõrÜsok igazoltÜk a geolîgusok väle-

mänyät, miszerint a felszènen megfigyelhetć fñldtani 

szerkezet äs käpzćdmänyek sz÷ksägszerďen jelzik a 

kćszän mälybeli elćfordulÜsÜt. A dunÜntõli tapasztala-

tok annyiban nem igazolîdtak vissza, hogy az itteni 

telepek jîval väkonyabbak äs nehezebben mďvelhetćk 

voltak. Az elsć fõrÜsok 130-132 m mälyen 1-1,5 m 

ñsszvastagsÜgõ, de jî minćsägď szenet talÜltak. 

A FRANCIA KAPCSOLAT 

A globalizÜlt tćkepiac nem csak a mÜsodik vilÜg-

hÜborõ utÜni idćszak termäke. Az elsć vilÜghÜborõt 

megelćzć ävtizedek aranystandarddal rñgzètett nem-

zetkñzi pänz÷gyi rendszere soha nem lÜtott lehetćsä-

geket biztosètott a befektetäseknek. A kiegyezäst kñ-

vetć magyar gazdasÜgi fellend÷läsi folyamatban 

nagy szerepet jÜtszottak a k÷lfñldi, fćkänt osztrÜk, 

francia, angol, nämet äs belga befektetäsek, elsćsor-

ban a bÜnyÜszati, nehäzipari äs vasõtäpètäsi Ügaza-

tokban. 

FranciaorszÜg a szÜzadfordulî egyik vezetć tćkeki-

helyezćje, befektetäseivel szerte a vilÜgban megjelent. A 

kosdi bÜnyamďveläst 1904-ben megkezdć, budapesti 

szäkhelyď VÜczi KćszänbÜnya RäszvänytÜrsasÜgnak is 

tñbbsägäben francia tulajdonosai voltak. 

Tragor IgnÜc ġ VÜc tñrtänetèrîja ġ egyenesen arrîl 

tudîsèt minket, hogy a ĨGiros et Lucheurħ francia tÜr-

sasÜg bärelte ki 50 ävre a ter÷letet a p÷spñksägtćl. 

A 80 äve tñrtänt kosdi  

bÜnyakatasztrîfa margîjÜra  

EGY KIS KĆSZÄNB¼NYA  LÄTEZÄSÄNEK KERETEI 
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A kosdi bÜnya indètÜsakor 

Louis Loucheur 32 äves volt. 

Egykori iskolatÜrsa äs barÜtja 

Alexander Giros tñbbsägi tulajdo-

na mellett 1899 îta birtokolta a 

ĨSociätä Giros et Loucheurħ tÜr-

sasÜgot. Fiatal, feltñrekvć tagjai 

voltak ćk az egyre gazdagodî 

pÜrizsi, ipari arisztokrÜciÜnak. 

Mivel Loucheur nem volt räszese 

egyik meghatÜrozî ipari lobbinak 

sem, 1917 szeptemberäben ćt 

neveztäk ki az ipari äs hadianyag 

ellÜtÜsärt felelćs miniszteri poszt-

ra. Sikeres felläpäse hozta magÜ-

val tovÜbbi szerepeit. 1919-ben ć lett Clemenceau 

legfćbb gazdasÜgi tanÜcsadîja a pÜrizsi bäkekonfe-

renciÜn, majd tagja volt Poincarä, Briand äs Herriot 

kormÜnyainak is. A nemzetkñzi szèntären is felläpett, 

mint a Briand nevähez kapcsolîdî PÜneurîpai Moz-

galom äs Uniî älharcosa. Tñbbszñr is felmer÷lt neve 

MagyarorszÜggal kapcsolatban: tagja volt annak a 

bizottsÜgnak, amelyik a romÜn megszÜllîk teväkeny-

sägät igyekezett formÜlis keretek kñzä szorètani. 

Egyik vezetćje volt MagyarorszÜg jîvÜtäteli tÜrgyalÜ-

sainak, s tñbbszñr jÜr hazÜnkban a pÜneurîpai gon-

dolat näpszerďsètäse cäljÜbîl is. A vezetć kñrñk min-

dig magyarbarÜt politikusnak tartottÜk. 

A kosdi szänbÜnya a ĨSociätä Giros et Loucheurħ 

egyik elsć k÷lfñldi befektetäse volt. A kezdć vÜllalko-

zÜsnak nem lehetett eläg tćkäje jelentćs bÜnyater÷le-

tek megszerzäsähez, ezärt a kis märetď, kissä bizony-

talan, de a magyar fćvÜroshoz kñzeli terepen prîbÜl-

ta ki magÜt. A kezdetektćl nehäzsägekkel k÷zdć, 

1907-ben az addig lätes÷lt vÜgatok vèzelñntäsät is 

elszenvedć bÜnya a hÜborõ nagy räsze alatt mďkñdä-

sät sz÷neteltetni känyszer÷lt. 1917-tćl aztÜn NÜdas 

ZoltÜn fćvÜrosi vÜllalkozî folytatta a termeläst, mèg 

tćle az egykori tulajdonosok vissza nem pereltäk azt. 

A tulajdoni helyzet aztÜn vÜltozatlan volt a bÜnya 

tovÜbbi mďkñdäse alatt. 

A ĨSociätä Giros et Loucheurħ 1908-ban nevät 

ĨSociätä Gänärale d'Entreprisesħ-ra (SGE) vÜltoztat-

ta. Az SGE nemzetkñzi märcävel märve is jelentćs, 

Eurîpa egyik vezetć äpètäsi vÜllalkozÜsa lett, jelenleg 

VINCI näv alatt mďkñdik.  

KISTERMELĆ B¼NYA 

A bäkeszerzćdäsek nem csak az orszÜg ter÷leti 

csñkkenäsävel, hanem fontos nyersanyagforrÜsok 

kiesäsävel is jÜrtak. Az utolsî bäkeäv (1913) szänter-

meläse 10,4 milliî tonna volt, mely a hÜborõt äs a 

kommunista diktatõra zavaros ävät kñvetć 1920-ra 

mindñssze 5 milliî tonnÜra csñkkent. Errćl a szint-

rćl kellett fellendèteni. Az 1923-as ävre mÜr konszoli-

dÜlt helyzet alakult ki, a szänkitermeläs 7,7 milliî 

tonnÜra nćtt, fćkänt a päcsi, a borsodi äs a tatai szän-

mezćk termeläsbćv÷läsänek kñszñnhetćen. 

Ekkor Kosd szänbÜnyÜjÜt az orszÜgos statisztika 

mÜr az ävi 13 ezer tonnÜs termeläst meghaladî 

ĨkisbÜnyÜkħ kñzñtt tartotta szÜmon äs nem 

ĨtñrpebÜnyakäntħ mint a korÜbban. A hõszas ävek 

Ütlagosan 16-17 ezer tonnÜs teljesètmänye ègy is el-

tñrp÷lt az ävente tñbb szÜzezer tonnÜt termelć nagy 

aknÜk mellett. A bÜnyamďveläs teljes ideje alatt ġ 

1904 äs 1931 kñzñtt  ̀felszènre hozott szän mennyi-

säge dr. VitÜlis IstvÜn geolîgus 1933-as jelentäse sze-

rint 211,5 ezer tonna volt. 

VÜjÜrok äs a vezetćsäg äs  az akna ajtaja elćtt 
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1923 vägän a kosdi szän Üra a bÜnyÜban Ütväve 

6359 korona volt, ami alacsonyabb az orszÜgban 

egyik legolcsîbb borsodi szän ÜrÜnÜl is (6700-6800 

korona). Ehhez azonban mäg jîkora szÜllètÜsi kñlt-

sägek is tÜrsultak, csak a VÜcra tñrtänć kocsis fuvaro-

zÜs kñltsäge elärte a mÜzsÜnkänti 6000 koronÜt! Az 

ennyire kismäretď bÜnya÷zemek a termeläsi kñltsä-

gek lehetć legalacsonyabb szinten tartÜsÜval, akÜr a 

gäpesètäs, a biztonsÜg igänyeinek hÜttärbe szorètÜsÜ-

val igyekeztek versenykäpesek maradni. 

A hõszas ävek elejän, a bÜnya modernizÜlÜsa äs 

termeläsänek nñveläse sorÜn mer÷lt fel a sodronypÜ-

lya lätesètäsänek szÜndäka. Mivel a vasõtig tñrtänć 

szÜllètÜs kñltsäge nagyjÜbîl megegyezett a kñzvetlen 

termeläsi kñltsägekkel, ezärt megfelelćen nagy 

anyagmennyisäg mellett mÜr nyeresäges vÜllalkozÜst 

lehetett erre äpèteni. A bÜnya maga nem termelt any-

nyi hasznot, amibćl fel lehetett volna äpèteni a sod-

ronypÜlyÜt, ègy egy ñnÜllî räszvänytÜrsasÜg jñtt lätre 

a pÜlya äpètäsäre äs ÷zemeltetäsäre. 

PARASZTB¼NY¼SZOK 

BÜr a bÜnyanyitÜs äs a mďveläs elindètÜsa nem 

volt elkäpzelhetć szakkäpzett, jîräszt k÷lfñldrćl ho-

zott munkaerć nälk÷l, a munkÜsok tñmege mägis a 

helyi fñldmďvesek kñz÷l ker÷lt ki. 

ĨNem kis feladatot rî a bÜnyamärnñkre a mun-

kÜssÜg bÜnyÜsszÜ neveläse. Mert nÜlunk munkÜs-

tñrzsrćl szî sincs. Mi nem gyermekkorÜtîl nevelj÷k 

a nemzedäket bÜnyÜsszÜ, hanem az eke mellćl visz-

sz÷k a mälysägbe. BÜnyÜszatunk vÜndorbÜnyÜszat; 

egy-egy kñzsägben, egy-egy vidäken csak egy-kät 

ävtizeden Üt folyik. MunkÜsaink tñbbsägät a kñrnyäk 

fñldmèves näpe szolgÜltatja, ki ha käszen van a me-

zei munkÜval, beÜll bÜnyÜsznak. Ha a bÜnyÜszat egy 

vidäken megszďnt, az a mďkedvelć bÜnyÜsz nem 

vÜndorol tovÜbb az aknÜval, mert annak egy kis hÜ-

za, fñldje van otthon; tehÜt az õj ter÷leten õj mun-

kÜsanyag neveläse vÜr az ÷zemvezetćreħ  ̀olvashatî 

Gerć NÜndor salgîtarjÜni bÜnyaigazgatînak a BÜ-

nyÜszati äs KohÜszati lapban 1910. november vägän 

megjelent tÜrsulati elćadÜsa szñvegäben. Pedig Sal-

gîtarjÜn äs kñrnyäke az 1900-as ävek fordulîjÜn mÜr 

tñbb ävtizedes bÜnyÜszati mõlttal rendelkezett, äs 

jîval nagyobb tÜvlatokkal, mint amit Kosd kñrnyä-

kän remälni lehetett. Ñsszecsengenek a fenti sorok a 

VÜci Hèrlap 1931. oktîber 4-i beszÜmolîjÜval is: 

ĨA bÜnyamunkÜsok egy räsze nem dolgozik 

egäsz ävben lent a bÜnyÜban. Hacsak mîd van rÜ, 

elker÷lik. Ègy van ez Kosdon is. Tavasszal, amikor a 

mezei munkÜk megkezdćdnek, mindegyik igyekszik 

mezei munkÜba Üllni, s itt dolgoznak käsć ćszig. 

Ilyenkor, amikor mÜr tñbben kezdenek bÜnyamun-

kÜra jelentkezni, mindenki otthagyja a mezei mun-

kÜt, s igyekszik munkÜt kapni a bÜnyÜban, nehogy 

tälre kereset nälk÷l maradjon.ħ 

Kñzvetett szÜmètÜsok szerint a kosdi szänbÜnyÜ-

ban remälhetć bärek nyÜron alatta maradtak a Pest-

Pilis-Solt-Kiskun vÜrmegye ter÷letän az Ütlagos, 

ellÜtÜs nälk÷li, färfi napszÜm kñltsägänek, telente 

viszont meghaladtÜk azt. TehÜt nem väletlen, hogy a 

bÜnyamunkÜsok a veszälyes fñldalatti munka helyett, 

hacsak lehetett, inkÜbb a mezćgazdasÜgi napszÜmot 

vÜlasztottÜk. Mindezt tovÜbb terheltäk a bÜnya rend-

szeresen visszatärć fizetäsi gondjai is. 

SZERENCSE LE! 

A kosdi szänbÜnya iratainak nagy räsze megsem-

mis÷lt. Fćkänt mÜs vÜllalkozÜsok äs hatîsÜgok jelen-

täsei rñgzètenek pillanatkäpeket rîla, de a bÜnyasze-

rencsätlensäg okai, äs a hozzÜ vezetć õt eläg tisztÜn 

lÜthatî. 

A francia ärdekeltsägď bÜnyatÜrsasÜg a 20-as ävek 

elejän fellend÷lć kitermeläst nem volt käpes fokozni, 

mert a fñldtani adottsÜgok nem tettäk lehetćvä õjabb, 

nagyobb hozamõ mezćk megnyitÜsÜt. 

A termeläs fokozÜsÜnak mÜsik gÜtja a vèzbetñräs 

veszälye volt. Az 1907-es, emberäletet nem kñvetelć 

elñntäs mÜr megmutatta, hogy nem lehet b÷ntetle-

n÷l prîbÜlkozni a NaszÜly-hegy triÜsz mäszkñväbćl 

feltñrć karsztvèz ellenäben. 

Ezek a korlÜtok pengeälre ÜllètottÜk a bÜnya ÷ze-

meltetäsät. A tulajdonosok nem kèvÜntak beruhÜzni 

a tÜvlatok nälk÷li ÷zembe, mely nyeresäget termelni 
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käptelen volt. 1928-ban hosszõ hînapokig tartî leÜl-

lÜsra kñtelezte a bÜnyÜszati hatîsÜg az ÷zemet, a 

szellćztetäst biztosètî lägakna megnyitÜsÜig. Az õjra-

indulÜs sem hozott megoldÜst, a berendezäsek eläg-

telen volta nehezètette a jÜratok vèztelenètäsät, s egy 

korÜbbi bÜnyamärnñk, OrszÜgh JÜnos szerint rablî-

gazdÜlkodÜs indult el. Ennek sorÜn kezdtäk meg azt 

a vägzetes vÜgathajtÜst, amely a fokozott vèzveszäly-

nek kitett, mälyen fekvć szänmezć kitermeläsät cä-

lozta meg. 

1931. szeptember 28-Ün az esti mďszakvÜltÜs 

elćtt vägzett robbantÜs anyagÜt termelte ki egy ki-

lencfćs csoport. A termeläs helyszènät egy szďk, lejtćs 

jÜrat, az õn. ereszke kñtñtte ñssze egy nähÜny mäter-

rel magasabban hõzîdî vÜgattal. A hirtelen, nagy 

robajjal betñrć vèz ezen kereszt÷l ñntñtte el a mďve-

läsi helyszènt. A lent tartîzkodîk kñz÷l csak a 3 csil-

läsnek volt esälye menek÷lni, egyik÷ket Ĩkidobtaħ a 

vèz, a mÜsik kettć a drîtkñtelekbe kapaszkodva me-

nek÷lt meg. Hat bÜnyÜsz halt meg, s a szerencsätlen-

säget tõlälćk egyike is belehalt az itt szerzett traumÜ-

ba. Neveik: Dîczi IstvÜn, Dîczi Jîzsef, Farkas Jenć, 

Fehär PÜl, ifj. KovÜcs JÜnos, Nerpl MihÜly äs Toman 

Ferenc. 

A bÜnya vèztelenètäse olyan magas kñltsäget je-

lentett volna, amit nem tudtak, nem akartak vÜllalni 

a tulajdonosok, s ègy a bÜnyÜszok testeinek kiemelä-

sät sem tudtÜk megoldani. 

1931 novemberäben meghalt Louis Loucheur is, 

aki a tulajdonosi tanÜcs vezetćjekänt mäg fontolgatta 

az ÷zem õjraindètÜsÜt. A VÜczi KćszänbÜnya tÜrsulat 

megszďnäse utÜn a ter÷let kutatÜsi lehetćsägät a Sal-

gîtarjÜni KćszänbÜnya Rt. szerezte meg. A Salgî 

mÜr korÜbban felvÜsÜrolta a NaszÜly äs a bÜnya kñ-

r÷li szänjogokat. Tervezett ugyan õjabb kutatÜsokat, 

de azoktîl elÜllt, äs 1934-ben lemondott a bÜnya 

õjranyitÜsÜrîl. Ma egy, az ävfordulîra megõjult em-

läkmď, nähÜny egykori bÜnyÜszlakÜs äs a sodronypÜ-

lya oszlopainak alapkñvei emläkeztetnek az egykori 

kćszänbÜnyÜra. 

A szänvÜlogatî nćk csoportkäpe sok kosdi csalÜdnÜl megvan, szereplćit mäg sokan szemälyesen ismertäk  

äs jîl emläkeznek rÜjuk. A  meddćhÜnyîn (hÜttärben) mäg ma is talÜlni szenet tartalmazî kñveket.  

Pataki Zsolt geolîgus 

a szenbanya.blogspot.com  lätrehozîja 
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2011. oktîber 2-Ün a 80 

äve tñrtänt kosdi bÜnya-

szerencsätlensägre emlä-

kezt÷nk. Ebbćl az alka-

lombîl a szervezćk kät 

helyszènen megemläke-

zäst äs ÷nnepi mďsort 

szerveztek. Az ÷nnepsäg 

elsć räszäre a katasztrîfa 

helyszènänäl, a bÜnya- 

emläkmďnäl ker÷lt sor. 

LÜszlî ZoltÜn polgÜr-

mester õr kñszñntćje 

utÜn a Rozmaring hagyo-

mÜnyćrzć csoport elć-

adÜsÜban bÜnyadalokat 

äs a BÜnyÜszhimnuszt 

hallgathattuk meg, mely 

nîtÜk kicsit visszarepètet-

täk gondolatban a jelen-

levćket nagyapÜink korÜ-

ba. Ezt kñvetćen Izsî 

IstvÜn bÜnyakapitÜny õr 

elćadÜsÜban ismerhett÷k 

meg a bÜnya äs a szeren-

csätlensäg tñrtänetät. A 

tovÜbbiakban Dr. 

KernÜcs KÜroly elćadÜsÜban MolnÜr LÜszlî versät 

hallhattuk, majd a Gratia Nostra vegyeskar elćadÜsa 

kñvetkezett. EzutÜn tñrtänt meg a kopjafÜk leleple-

zäse, megszenteläse, melyben a kñzsäg÷nkben mď-

kñdć mindhÜrom felekezet vezetći räszt vettek. A 

megemläkezäs mÜsodik räszäre a mďvelćdäsi hÜzban 

ker÷lt sor. Itt az iskolÜsok ÷nnepi mďsorÜt, valamint 

a projektmunkÜikbîl szervezett kiÜllètÜst lÜthattÜk a 

megjelentek. A mďsor szereplćit az alsî tagozatos 

korosztÜlybîl vÜlogattÜk ñssze a mďsor käszètći 

(ezõton is kñszñnet nekik a szènvonalas munkÜärt). 

Räszletet lÜthattunk Mîra Ferenc: Kincskeresć kis-

kñdmñn cèmď mďväbćl, 

verseket hallhattunk, vala-

mint a gyerekek is elćadtÜk a BÜ-

nyÜszhimnuszt. A kiÜllètÜson meg-

tekinthett÷k a Penci Mõzeum bÜ-

nyÜval kapcsolatos gyďjtemänyät, 

valamint Nagy Csaba NaszÜllyal 

kapcsolatos mďväszi termäszetfo-

tîit, a gyermekek rajzait, èrÜsait a 

bÜnyÜrîl äs a katasztrîfÜrîl. 

Aki räszt vett az emläkmďsoron, talÜn egyetärt ve-

lem abban, hogy a szerencsätlensägnek mältî emläket 

Üllètottak a szervezćk ezzel a meghatî, elgondolkodtatî 

÷nnepsäggel. 

Ĩ1931. szeptember 28-Ün a 97 mäter szintď mun-

kahelyen hatalmas robaj hallatszott. A betñrć vèz 

pillanatok alatt elborètotta a bennlevć bÜnyÜszokat. 

Ègy lett a munka hćsi halottja: Toman Ferenc, Ko-

vÜcs JÜnos, Ifj. Farkas Jenć, Dîczi IstvÜn, Nerpl Mi-

hÜly, Fehär PÜl.ħ  

RÜjuk emläkezt÷nk.  Mezei Katalin 

BÜnya÷nnep 
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 Az õj emläkmďvet egy÷tt avatta   

a bÜnyakapitÜny äs a polgÜrmester  
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Esik esć, jaj, de szäpen csepereg! 

Barna kislÜny az akna partjÜn kesereg. 

Sèrva käri ć a fćaknÜsz urat: 

ġ EgypÜr szîra hèvjÜk ki a babÜmat! 

 

BÜnyÜszlegäny, ha bemegy a bÜnyÜba, 

A csÜkÜnyÜt vÜgja a szän aljÜba. 

ġ VÜgjad, pajtÜs, hadd rugjon a szemembe, 

Mert itt Kosdon ezärt sok pänzt fizetnek! 

 

ġ BÜnyÜszlegäny, addig nem lesz ma sikta, 

Mèg ki nem lesz a mätered faragva. 

ġ Itt van mÜr az äjfälnek az ideje, 

Ki is van mÜr a mäternek a fele. 

A szÜllètî, ha bemegy a bÜnyÜba, 

Elsiet a kñzeli nomerÜra; 

SzÜzhõsz csillät leszÜllèt egy îrÜra, 

Majd csak akkor gyujt rÜ cigarettÜra. 

 

Ez a kosdi felsć tÜrna de magos! 

De sok szegäny bÜnyÜszlegäny hervad ott! 

Hervadozik, mert b÷dñs a levegć; 

Mer a bÜnya olyan, mint a temetć. 

 

Leszakadt a bÜnyÜnak a teteje, 

Benne maradt a hät ember älete. 

Sèrhat-rèhat a sok Ürva eleget, 

Mer odalett, ki kenyeret keresett. 

Az ifjõ hagyomÜnyćrzćk... 

A harmadikosok õgy megszerettäk a bÜnyÜszhimnuszt, hogy egy hÜzibuli alkalmÜval ettćl zengett a kosdi hatÜrĬ 

BÜnyÜszdal a kosdi bÜnyÜszokrîl 

A Rozmaring HagyomÜnyćrzć Egy÷ttes Ültal az alkalomra Ütdolgozott äs elćadott borsodi näpdal   

szèvhez szîlîan fejezte ki a bÜnyÜszälet keserďsägät, äs utolsî versszakÜban a tragädiÜt is. 

Az ĨÈmhol a fñld alÜ megy÷nkħ kezdetď dalba beszÜlltak az ÷nnepsägen megjelent erdäszek äs bÜnyÜszok is 
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A BÜnyÜsz Emläkävhez kap-

csolîdîan bÜnyaprojektet valî-

sètottak meg az iskolÜban. Az eh-

hez kapcsolîdî munkÜk ez äv Üprili-

sÜtîl oktîber elejäig tartottak. A 

mďväszeti iskola is csatlakozott a 

kezdemänyezäshez, az itt käsz÷lt 

bÜnyamanîk mîkÜs käpei fogad-

tÜk a mďvelćdäsi hÜzban meg-

nyèlt kiÜllètÜs lÜtogatîit. 

¼prilisban Pataki Zsolt geolî-

gus vezetäsävel a tanÜrok bejÜrtÜk a 

hajdani bÜnya ter÷letät; fñldtani, bÜ-

nyÜszati, helytñrtäneti ismeretekkel let-

t÷nk gazdagabbak. Az itt kapott ismereteket 

adtÜk tovÜbb az osztÜlyfćnñkñk tanètvÜnyaiknak, 

amikor emläktõra keretäben az osztÜlyok bejÜrtÜk 

ezt az õtvonalat. 

MegtanultÜk a gyerekek a bÜnyÜszhimnuszt, 

amit mäg a 8. osztÜlyos fiõk is lelkesen fõjtak az ćszi 

akadÜlyversenyen. 

A legkisebbek bÜnyÜszverseket äs rigmusokat 

tanultak. Medgyesnä SÜgi Kati osztÜlya mesät dolgo-

zott fel a projekthoz kapcsolîdîan äs a bÜnyabeli 

munkÜrîl käszètett käpeket. 

Zimannä Gyatel ¼gi osztÜlya a 

Kincskeresć kiskñdmñn bÜnyÜban 

jÜtszîdî räszät dolgozta fñl, äs eh-

hez käszètettek rajzokat a gyere-

kek. Ezen az ÷nnepen ugyanezt 

a räszt ÜllètottÜk szènpadra äs 

jÜtszottÜk el mÜs osztÜlybeli ta-

nulîk bevonÜsÜval. PalÜstinä 

Kabai T÷ndi osztÜlya bÜnyÜ-

szathoz kapcsolîdî mesäket äs 

tudomÜnyos szñvegeket dolgozott 

fel tablî äs prezentÜciî formÜjÜban, 

ćk a käszètći päldÜul a szän keletkezä-

särćl käsz÷lt tablînak. Dichternä Tîth An-

di osztÜlya kutatîmunkÜt vägzett äs ez alapjÜn käszè-

tettek tablît päldÜul Szent BorbÜlÜrîl, a bÜnyalovak-

rîl, a bÜnyaszellemekrćl.  

A felsćsñk az egyes tÜrgyakhoz kapcsolîdîan 

käszètettek tablîkat äs prezentÜciîkat. Ème egy mate-

matikai feladat a sok kñz÷l: 

1909-ben egy nîgrÜdi bÜnyÜsz Ütlag 12 mÜzsa 

szenet hozott a felszènre mďszakonkänt. Egy mď-

szak 8 îrÜig tartott. HÜny mÜzsa szenet tudott fel-

BÜnyaprojekt az iskolÜban 

Az akadÜlyverseny egyik menetlevelärćl 

A ĨKincskeresć kiskñdmñnħ bÜnyÜszcsapata ġ a mď is äs a bÜnya is kñzelebb ker÷lt a tanulîkhoz, õgy, hogy  eljÜtszottÜk 
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Ez äv tavaszÜn 

nähÜny elszÜnt 

ember elkezdett 

dolgozni a rägi 

tankertben azärt, 

hogy a kosdi îvo-

dÜs äs iskolÜs gye-

rekek egäszsäge-

sebb, helyben 

termelt zñldsäget 

ehessenek. TrÜ-

gyÜztunk, szÜn-

tottunk, kapÜl-

tunk, ÷ltett÷nk, äs 

ñrñmmel näzt÷k, ahogy nñvänyeink szÜrba szñkken-

tek, s käsćbb nagy ñrñmmel vitt÷k az oviba a borsît, 

hagymÜt, paprikÜt, a felesleget pedig eladtuk. 

Nagy terveink vannak äs az ärtäkesètäsbćl befolyt 

csekäly pänz jîl fog jñnni. A legägetćbb feladat az 

ñntñzäs kiäpètäse äs automatizÜlÜsa. SokÜig teherau-

tîval, äs traktoros segètsäggel hordtuk a vizet. A kõt-

fõrÜst HorvÜth Bandi bÜtyÜnk vÜllalta be, felebarÜti 

szeretetbćl. De mire felÜllètottÜk a kõtfõrî ÜllvÜnyt, 

kider÷lt, hogy a sportñltñzć, ami kñzvÜgîhèd volt a 

mõlt szÜzad ele-

jän, rejteget egy 

beñlt kutat. HÜt 

fõrÜsra nem volt 

sz÷ksäg, tñrmeläk-

eltÜvolètÜsra annÜl 

inkÜbb.  

A feltÜrÜs sorÜn a 

tñbb kñbmäter äpè-

täsi tñrmeläk alîl 

elćker÷lt egy mÜso-

dik vilÜghÜborõs, 

88mm-es nämet 

pÜncältñrć grÜnÜt, 

ami miatt sokÜig locsolni sem tudtunk, mivel a tďzsze-

räszek megtiltottÜk az äp÷letbe tñrtänć beläpäst. 

A jñvć ävre bizalommal tekint÷nk, hiszen a hèr-

adÜsok, amik arrîl szîlnak, hogy sok Pest megyei 

iskolÜban mÜr nincs meleg ätel, azt bizonyètja, hogy 

ez a jî õt. Nem titkolt vägcäl, hogy a kosdi gyerekek 

csak az itt termelt zñldsäget, gy÷mñlcsñt, hõst egyäk. 

Megkñszñnñm minden segètćnek az Üldozatos mun-

kÜjÜt, a felajÜnlÜsokat, remälem, jñvćre õjra talÜlko-

zunk ġ a tisztelt olvasîval is- a TANKERTBEN. 

A TANKERT 

BÜr ez az õjsÜg a kosdi bÜnyÜval foglalkozik, bele kellett ker÷lnie legalÜbb egy rñvid hèradÜsnak errćl a 

nagyszerď kezdemänyezäsrćl, amelyärt kñszñnettel tartozik a falu, s amire b÷szkäk lehet÷nk! 
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Kurdinä 

Borus Eszter 

hozni egy bÜnyÜsz 1 îra alatt? VÜltsd Üt a kapott mÜzsa ärtäkät 

kg-ba! Remälem a kedves olvasî mire elolvasta, meg is oldotta a 

feladatot. 

Szeptember vägän a felsćsñknek ĨbÜnyÜszħ akadÜlyversenyt 

szerveztek a szaktanÜrok BobÜk Roland äs Csontos ZoltÜn vezetä-

sävel, ahol a jÜtäkos feladatok megoldÜsa sorÜn bÜnyÜsznak käp-

zelhettäk magukat a tanulîk. Itt nem csak ÷gyessäg÷ket, de elmä-

leti felkäsz÷ltsäg÷ket is bizonyètani kellett a räsztvevćknek. A leg-

÷gyesebb csapatnak a 8. osztÜlyos Csilläk csapat bizonyult. 

Az iskolai projekt zÜrî rendezvänye a bÜnyÜszemläkmď 

felavatÜsa äs a bÜnyÜszkiÜllètÜs megnyitÜsa volt.  



A kosdi banya -  EmläkõjsÜg 

10 

 

' 

Akadnak olyan emberek, akik tisztÜn megćrzik 

emläkeiket tñbb ävtized mõltÜn is, s ezekrćl szève-

sen mesälnek. F¼BI¼N J¼NOS äletät, s a bÜnyÜhoz 

kapcsolîdî emläkeit idäzte fel. 

1923. december 18-Ün sz÷lettem. 

ReformÜtus vallÜsõ vagyok, Isten 

kegyelmäbćl jÜrok a templomba. 

Nägy elemit jÜrtam itten Kosdon, 

äs nägy polgÜrit a VÜci PolgÜri 

FiõiskolÜban. UtÜna bekapcso-

lîdtam a csalÜdi gazdasÜg mun-

kÜjÜba. Az än apÜm õgynevezett 

kulÜk volt. 

Mennyi fñldj÷k volt? 

59 kataszteri hold. Szegäny apÜ-

mat aztÜn elvittäk, mert nem 

bèrtuk beadni azt a sok älćÜllatot, 

gabonÜt, mindent, amit kñvetel-

tek. Be volt bñrtñnñzve apÜm 17 

hînapig. 

KorÜbban mondta, hogy levente volt a hÜborõban. 

Mit jelentett ez? 

Katonai elćkäpzć volt 12 äves kortîl. Tanètottak 

terepismeretet, volt lñväszet 50-60 mäter tÜvolsÜgra 

leventepuskÜval, menetgyakorlatokat vägeztettek 

vel÷nk. 1944 ćszän Szobon, majd Ipolyhèdvägen 

nämet katonÜk fel÷gyelete alatt lñväszÜrkot Üstunk. 

Jñtt a front december elsć napjaiban, s a nämetek 

mentek nyugatra, mi jñtt÷nk haza erdćkñn, mezć-

kñn kereszt÷l. AztÜn februÜrban, mÜrciusban az 

oroszok vittek minket lñväszÜrkot Üsni a Duna-

partra. 

A nämetek elvittäk a lovainkat s a rokonokkal ñsz-

szefogva tudtunk csak szÜntani. AztÜn jñtt a täe-

szesètäs, 1948-49-ben, s az 59 holdbîl elvettek 33-t. 

Mi elvetett÷k ćsszel a bõzÜt, s tavasszal ćk arattÜk 

le. Ment a kñzñsbe a lî, a szekär, eke, vetćgäp. A 

sajÜt lovainkat mi hajthattuk bent a täeszben, mint 

cselädek. Hat ävet dolgoztam itt, majd 20 ävet a 

VÜci Izzîban. Egy lÜnyom van äs kät fiõunokÜm. 

A bÜnyaszerencsätlensägbćl mire emläkszik? 

Az elemi iskola elsć osztÜlyÜba jÜrtam, s egy regge-

len, mikor ment÷nk az iskolÜba, 

az asszonyok kint Ülltak az utcÜn, 

s errćl a tragädiÜrîl beszältek. 

Hät ember halt meg. 

A korÜbban bÜnyÜszatban dol-

gozî emberekkel mi tñrtänt? 

Jñttek a mezćgazdasÜgba. 

ApÜmnak is volt ilyen aratîja. Mi 

elvetett÷nk, s az aratÜsärt a ter-

mäs tizede jÜrt. A kukoricÜt, 

krumplit, räpÜt harmadÜba kapÜl-

tÜk. Mäg arra emläkszem, hogy 

asszonyok is dolgoztak szänvÜlo-

gatîkänt a bÜnyÜban, majd csille 

vitte a szenet sodronypÜlyÜn VÜc-

ra. Amèg nem volt sodronypÜlya 

lovas kocsikkal szÜllètottÜk a vÜci 

vasõthoz a szenet. Az elsć vilÜghÜborõban is vittek 

szenet, kñtelesek voltak hadiszolgÜlat fejäben in-

gyen szÜllètani. 

Mi volt a välekedäs a faluban a bÜnyÜt elñntć 

karsztvèzrćl? 

Än tengerszemnek hallottam annak idejän, meg 

hogy a DunÜval ñsszekñttetäsben lenne. Mäg any-

nyit hallottam, hogy bizonyos jÜratokba a hozzÜär-

tć bÜnyÜszok nem akartak lemenni, de känyszerè-

tettäk ćket a nagyobb nyeresäg ärdekäben. Mäg azt 

is mondtÜk, hogy a falu alatt is van szän. HÜt än 

ennyire emläkszem, de kärdezze meg Fazekas JÜ-

nost vagy Farkas Jenćt, az ć nagyapÜik lent marad-

tak a bÜnyÜban. 

Beszältem Fazekas JÜnossal. Elmondta, hogy a csa-

lÜd tulajdonÜban lävć karbidlÜmpÜt äs bÜnyÜszñltñ-

zäket a penci mõzeumnak ajÜndäkoztÜk, s minden 

ävben halottak napjÜn mäcsest gyõjtanak a szeren-

csätlen÷l jÜrt bÜnyÜszokärt. 

Emläkkäpek a kosdi bÜnyÜrîl 

Sokat mesält a rägi idćkrćl... 

Borus Eszter 
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A rendezvänysorozat a szomorõ ävfordulîn tõl  

a NaszÜly mai szäpsägäre is fel szerette volna hèvni a 

figyelmet mind a kiÜllètÜson, mind az iskolai progra-

mokban äs az alÜbbi konferenciÜn: 

AZ EMLÄKÕJS¼G MEGJELENT  

KOSD KÑZSÄG ÑNKORM¼NYZAT¼NAK  

MEGBÈZ¼S¼BÎL, 

A KOSD KÑZSÄG FEJLESZTÄSÄÄRT  

KÑZALAPÈTV¼NY  

T¼MOGAT¼S¼VAL 

ÑsszeÜllètotta: Borus Eszter äs Fehär AndrÜs 

Olvasîszerkesztć: Borus Eszter 

Tñrdeläs, käpszerkesztäs, käpalÜèrÜsok: Fehär AndrÜs 

Fänykäpek: HorvÜth Jîzsef, FordÜnnä Schmidt Mari-

ann, KovÜcs Emese, Borus Eszter  

- valamint archèv käpek Pataki Zsolt blogjÜrîl HÜrtî 

LÜszlî gyďjtemänyäbćl 

Szerzćk: Horhi Melani, Kurdi Ferencnä, Pataki Zsolt,  

Mezei Katalin äs a szerkesztćk.  

Käsz÷lt: 800 päldÜnyban 

Terjeszti: Kosd Kñzsäg ÑnkormÜnyzata 

Az ÷nnepi megemläkezäs vägän, az ñkumenikus ÜldÜ-

sok utÜn a bÜnyakapitÜnysÜg äs kosdi käpviselćtest÷let 

tagjai helyeztek el koszorõkat a kopjafÜknÜl äs a rägi 

emläkmďnäl, majd a jelenlevćk csendes szemälyes 

kegyelettätele äs megemläkezäse kñvetkezett  

(Sajnos a csoportkäp nem teljes, mert a fänykäp az ÷nnepsäg 

utÜn käsz÷lt, amikor mÜr nähÜny käpviselć nem volt jelen, 

de remälj÷k ezentõl szokÜssÜ vÜlik minden hivatalos ren-

dezvänyen hivatalos csoportkäpek käszètäse az utîkornak.) 


